

党员干部当慎言“无为”

■广明

古代哲学家老子倡导“无为而治”，思想影响至今。清静无为，平时说来也挺潇洒。应该“有为”还是“无为”呢？真有必要辨析辨析。从人生的全局着眼，活着总要做点事，怎么能什么也不做呢？有精力和能力怎么能甘心图清静、无所事事！

有个故事说一个年轻流浪汉靠着大树晒太阳，一位老人好奇地问他：“你不去做该做的事，懒懒散散地晒太阳，岂不辜负了大好时光？”流浪汉振振有词：“在这个世界上，除了自己的躯壳外，我一无所有。我又何必去费心费力地做事情呢？每天晒晒我的躯壳，就是我做的所有的事情了。”老人说：“看来我得赶快帮你找绳子。你的存在就是多余的，自缢而死，不是正合你的逻辑吗？”故事直接讲了不做事，人生也就没什么价值的道理。

人生在世，“有为”主导着生命始终。做事要根据需要和可能，绝不能像休闲那样随意、任性。“有为”不仅指做事，还指做成事、办好事，这就需要谋划、准备和协调。没多大必要的事情，就不应去做。这时候，“无为”好过不讲科学、不负责任的“有为”，正所谓“此时无声胜有声”。工作和生活要以“有为”为主旋律，又是“有为”和“无为”的统一，有所为与有所不为的统一。

党员、干部的工作和生活也有一个怎样对待“有为”和“无为”的问题。“有为”与“无为”的一般性道理也适用这个群体，但党员、干部又有很强的特殊性，“无为”还是

要慎言。党员、干部既然选择了当先锋队的成员、肩负一定领导责任，就意味着选择了“有为”的人生目标，选择了积极投身事业的工作态度，怎么能崇尚“无为”呢？现实社会的每个人都应该“有为”，党员、干部要更加“有为”，在奋发“有为”中体现先进性，发挥骨干作用。“有为”、“无为”也要和自己的政治责任、工作使命相联。退休在家，发挥余热做点事值得敬佩，寄情琴棋书画也是雅好，不可强求老有所为。在岗位上工作的人则不同了，肩负重大责任而迷恋闲云野鹤，寄情山水，愧对组织和群众信任；在社会矛盾纷繁、工作挑战和压力巨大的情况下，奉行“无为”、“不为”，必然贻误事业，甚至会因玩忽职守而铸成大错。

对一个向上向善的人来说，“无为”是“有为”主旋律中的休止符，工作要一天一天干，项目要一个一个进行，有张有弛才能真正做到“有为”；“无为”是科学选择后的放弃，不做表面光鲜的政绩工程，不干劳民伤财的蠢事，不追求脱离实际的高指标、高速度；“无为”是领导者必要的超脱，不是为了图清闲，而是为了充分发挥下属的聪明才智，调动各种积极因素，优化配置资源。“无为”不是不管，领导干部把任务分配给属下，给予充分信任，在工作进程中干涉很少，但节省了精力做什么？首先，不干涉不等于放任，有效监控还是必要的，出现重大问题，怎能不闻不问？节省点精力作些调查研究，也有意义，但总不能超然物外，逍遙自在。“无为”绝不应给懒散怠惰当托词。

读书还有什么用

■言者有意

■春丽

眼下正是大学录取季，有两则与读大学有关的新闻耐人寻味。一是西部某边远村落调查显示，四成农户认为读书无用，有子女读了高中或大学的家庭认为读书无用的比例还略高；二是某媒体报道一名重点大学毕业生“回炉”读技校引发争议，尽管后来查明该学生并非全日制本科毕业生，但围绕此事件的种种争议，暴露出社会对高等教育的敏感心态。两则新闻，一冷一热，令我们不得不直面一个尴尬的问题：这个时代，读书还有什么用？

读书还有什么用？提出这个问题本身是一种悲哀。在我们这个文明古国，读书的作用，难道还需要回答吗？这个答案写在数千年来“修身齐家治国平天下”的传统中，写在无数普通人家“耕读传家”的匾额上。读书表达着一种愿意明事理的姿态，一种超越自身局限、追求更好生活的心气。很长一段时间以来，读书也确实是底层改变命运的主要途径，向上流动的唯一通道。

然而，为什么现在连“读书有什么用”都成了一个需要论证的命题呢？应该看到，“读书无用论”有其特定的时代语境。这里所谓的“读书”主要是指接受教育尤其是接受高等教育。一般来说，读书有三用：习得生活常识，取得一纸文凭，学会一技之长。第一个“用”恐怕没人否定，打折扣的是后两个“用”。

有一个广为流传的段子，农民工去找工作，对方开出的工资太低，答曰：别逗了，这点钱只够请大学生。段子虽然有戏谑的成分，也反映了一定的社会现实。目前我国高

等教育已经从精英化迈入大众化，单靠一纸文凭不一定能找到高薪而体面的工作。蓝领缺口大，但高职院校在大学招生体系中位列末端，往往被认为“低人一等”。与此同时，和“读书无用论”并存的，还有对读书的畸形崇拜，读书二字被寄予太多难以承受之重——“万般皆下品，唯有读书高”，高考状元在各地受到追捧。正是高等教育现状与人们的心理期望、社会需求之间出现错位，才导致对“读书之用”认识混乱。重点大学毕业生“回炉”读技校这则新闻，无论其真假，都击中了社会的痛点。

读书当然是有用的，只是可能没有达到急需之“用”。随着教育领域改革持续推进，尤其是职业教育体系不断完善，假以时日，这种错位会逐步得到纠正。然而，特定语境下的价值判断一旦蔓延为人云亦云的社会心态，会对青年人产生不可逆转的误导。

对于底层家庭的孩子来说，盲信“读书无用”，就相当于放弃了未来的大部分可能。人生的跑道，未曾起跑就已停步，错过的不仅是获胜的机会，还有沿途的风景。一个人在青年时期有没有系统地思考过自我与人生，有没有为前途做过艰苦卓绝的努力，直接关系到日后能走多远。而求知的欲望、开阔的眼界、思考的能力，正是读书在一个人内心点燃的火种。信息时代，互联网极大地降低了接受教育和创新创业的门槛，只要内心有这颗火种，即便没有进入重点大学的机会，也不难把自己打造为有用之才。

已经有有机会进入大学读书的青年人，与其抱怨“读书无用”，不如想方设法把读书的效果最大程度发挥出来。“一考定终身”的时代已经过去了，无论就读的是重点名校，还是职业院校，比文凭更重要的，是阳光的心态、奋斗的足迹和健全的人格。用更务实的心态读大学，以参与感换取获得感。如果毕业时可以自信地说“我的兴趣也是我的特长，我获得了做自己擅长事情的机会”，读书之用便受益终身。

■画中有话



■文/小强 图/春鸣

湖北兴山县4名农民工到宜昌务工，包工头拖欠工资一直拒不支付。无奈之下，这几名农民工想出一个“美人计”：在微信上冒充美女大学生，诱惑欠薪包工头到兴山约会。欠薪包工头以为有艳遇，驱车百余公里赴约，没想到却被讨薪的农民工困在车内……在民警的协调下，周某当场写下欠条，注明付款期限。

此前农民工讨薪，有搞“跳楼秀”的，有穿戏服扮演包公喊冤的，有给相

关部门送“不作为”锦旗的……虽花样百出，但总的感觉是混杂着绝望与蛮勇的悲情故事。这回画风一变，一群农民工共同扮演一名性感萝莉，躲在电脑后面你一言我一语，对包工头实施艳语撩拨，致其心痒难熬，驱车百余公里前来入彀，多么机智而欢乐的新一代农民工啊！

但无论讨薪者是绝望蛮勇也罢，机智欢乐也罢，里面都包含了讨薪者的艰难。在“恶意欠薪”已入罪的当下，讨薪农民工本不用将“脑洞”开得这么大的。

有“闲”才能出去看世界



■戴斌

刚刚颁布的《关于进一步促进旅游投资和消费的若干意见》科学把握大众旅游从“有没有”的初级阶段向“好不好”的中高级阶段演化的时代特征，把国民旅游权利的实现推向了新高度。而旅游权利实现的前提是国民需要更加完善的带薪休假制度，有“闲”才能出去看世界。

在闲暇时间的优化方面，国务院明确要求各级政府要把落实职工带薪休假列入议事日程，并且要有具体的实施细则和落实方案。放权于地方，鼓励各地结合传统节日错峰休假。事实上，带薪休假在《中华人民共和国劳动法》和《职工带薪休假条例》中早就有明文规定。通过行政权力的强制执行，把休假的权利还给老百姓，不仅“我的行程我做主”，而且“我的时间我做主”，将有助于维护现有法律法规的严肃性，也将有效缓解旅游经济运行中长期存在的时空非均衡的矛盾，提高国民生活的幸福感。

如今，随着更多国民加入到旅游活动中来，旅游消费已经成为拉动经济增长

长、扩大就业、消除贫困，甚至是实行大国外交战略的硬实力。预计2015年的国内、入境和出境旅游市场规模将分别达到40.5亿、1.3亿和1.25亿人次，旅游业总收入将超过3.6万亿元人民币。据此测算，旅游业对国民经济的综合贡献率可能会达到10%左右。同时也要看到，与广大人民群众参与旅游、享受品质的要求相比，国家还需要进一步优化旅游发展环境，特别是改善由于职工带薪休假权利落实不够到位，作为旅游活动的基本前提的可自由支配时间还相对不足的情况。

千百年以来，中国人已经习惯多劳动、少休息的生活状态。相较于法律规定和制度安排，人们思想观念的转变更为困难，也更加缓慢。这一局面的改进还要通过社会宣传和政府引导，着眼于国民生活观念的改变。休假权利不仅可以提升国民幸福感，而且有了对美好生活的向往，有了休息和放松之后的身心，生产效率和创新能力也会随之增强。

在现实中，法律规定的权利还是要通过法律的强制力加以落实。人力资源与社会保障部门应依法强化对带薪休假权利落实的有效监管，各级政府要拿出具体办法、措施和时间表，从而让国民旅游休闲权利的落实不断到达新的高度。